Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". Zīmējumu numerācija saglabāta kā grāmatā.

24. ATKLĀTĀ OLIMPIĀDE 5.-12. klasei (1996./97. m.g.)
5. klase

24.1. Andris paziņo: ‘‘ Aizvakar man bija 11 gadi, bet nākošgad man paliks 14 gadi.’’ Vai tas ir iespējams?

24.2. Rindā aug 16 ābeles. Katrās divās blakus augošās ābelēs ābolu daudzumi viens no otra atšķiras par 1. Vai var būt, ka visās ābelēs kopā ir tieši 1997 āboli?

24.3. Cik ir tādu naturālu skaitļu no 1 līdz 1997, kam ciparu summa dalās ar 5?

24.4. Kādā mājā ir 1996 stāvi. Tajā ir 2 lifti. Ar vienu liftu var braukt 3 stāvus uz augšu; ar otru liftu var braukt 5 stāvus uz leju. Katru liftu var izsaukt uz jebkuru stāvu. Citu pārvietošanās līdzekļu starp stāviem nav.

Pierādīt, ka no katra stāva var nokļūt uz katru citu, nepieciešamības gadījumā lietojot liftus vairākas reizes.

24.5. Kādā salā dzīvo 100 cilvēku. Daži no viņiem vienmēr runā patiesību, citi vienmēr melo. Katram mājās paslēpts zelta, sudraba vai vara naudas pods (tieši viens!). Katram cilvēkam uzdeva 3 jautājumus:

a) vai Tev mājās ir zelta nauda?

b) vai Tev mājās ir sudraba nauda?

c) vai Tev mājās ir vara nauda?

Uz pirmo jautājumu ‘‘jā’’ atbildēja 70, uz otro -- 60, uz trešo -- salinieku. Cik salā meļu?

6. klase

24.6. Tabula sastāv no 4×4 rūtiņām. Vai var katrā rūtiņā ierakstīt vienu no burtiem A, B, C, D tā, lai nevienā rindā un nevienā kolonnā nebūtu ierakstīti 2 vienādi burti?

24.7.Dotas 10 kartiņas; uz tām uzrakstīts pa vienam ciparam (visi cipari dažādi). Kādu mazāko daudzumu kartiņu uz labu laimi jāpaņem, lai no šīm kartiņām noteikti varētu sastādīt skaitli, kas dalās ar 9? (Skaitļa sastādīšanā var izmantot arī tikai daļu paņemto kartiņu.)

24.8. Rindā izrakstīti naturāli skaitļi no 1 līdz100 ieskaitot, katrs tieši vienu reizi. Vai var katram no tiem priekšā pierakstīt ‘‘ + ‘‘ vai ‘‘ - ‘‘ zīmi tā, lai iegūtās izteiksmes vērtība būtu 0?

24.9. Rīmu ciemā dzīvo 7 rīmas. Pirmais no tiem var apēst milzu torti 3 dienās, otrais -- 4 dienās,... , septītais -- 9 dienās.

Kādam mazākajam daudzumam rīmu jāķeras pie ēšanas, lai, ēdot vienlaicīgi, apēstu torti ne ilgākā laikā kā 1 diena?

24.10. Vai šaha zirdziņš var pa šaha galdiņu veikt noslēgtu ceļu (t.i., tādu, kas beidzas tai pašā rūtiņā, kurā sācies) nonākot katrā vertikālē un katrā horizontālē tieši vienu reizi? (Uzskatām, ka kopējā sākumā -- beigu pozīcijā zirdziņš nonāk vienreiz.)

7. klase

24.11. Izsacīt reizinājumu 2197× 897 kā

a) divnieka pakāpi,

b) četrinieka pakāpi.

24.12. Daudzstūri ar vienu taisnu griezienu sagrieza divās daļās -- piecstūrī un sešstūrī. Cik virsotņu varēja būt sākotnējam daudzstūrim?

24.13. Ievietot izteiksmē 1 : 2 : 3 : 4 : 5 : 6 : 7 : 8 : 9 : 10 iekavas tā, lai izteiksmes vērtība būtu 7.

Centieties atrast 3 dažādus veidus, kā to izdarīt.

24.14. Trijstūrī viena mala trīs reizes īsāka par abu pārējo malu garumu summu. Pierādīt, ka tā ir īsākā trijstūra mala.

24.15. Karnevāla zālē karājas 6 spuldzes. Izņemot vienu spuldžu pāri, kas nav savā starpā savienotas ar lentu, katras divas spuldzes savienotas savā starpā vai nu ar baltu, vai sarkanu lentu.

Pierādīt: var gadīties, ka nav tādu 3 spuldžu, kas visas savā starpā savienotas ar vienas un tās pašas krāsas lentām. 

Vai tā var gadīties, ja ir 7 spuldzes?

8. klase

24.16. Dots, ka a + b + c = 0 un a 
[image: image1.wmf]¹

 0. Pierādīt, ka vienādojumam ax2+bx+c = 0 ir saknes (varbūt vienādas), un izsacīt tās, neizmantojot kvadrātsaknes zīmi.

24.17. Nezinītim ir 15 pēc ārējā izskata vienādas lodītes; uz tām uzrakstīts attiecīgi ‘‘1g’’, ‘‘2g’’,... , ‘‘15g’’. Ir zināms, ka ne vairāk kā triju lodīšu masa norādītas nepareizi. Kā viņš var noskaidrot, vai lodīte ar uzrakstu ‘‘1g’’ tiešām sver vienu gramu, lietojot sviras svarus bez atsvariem?

24.18. Trīs riņķa līnijas pa pāriem ārēji pieskaras 3 dažādos punktos A, B, C. Tām novilktas kopējās iekšējās pieskares. Vai šīs pieskares var cita ar citu krustoties 3 dažādos punktos?

24.19. Atrast kaut vienu naturālu skaitli, kas dalās ar 13, kura ciparu summa un divi pēdējie cipari ir 1 un 3 (pēdējais cipars ir 3).

24.20. Kvadrāts sastāv no 8×8 rūtiņām. No tā izgrieztas četras stūra rūtiņas. Vai atlikušo daļu var sagriezt tādās figūrās, kāda redzama 72. zīmējumā?

[image: image2.png]72.zim.




9. klase

24.21. Atrast sešus dažādus naturālus skaitļus, kuru reizinājums ir 1152. Pietiek uzrādīt vienu šādu skaitļu komplektu.

24.22. Pierādīt: neatkarīgi no tā, kādi ir skaitļi a un b, vienādojumam 
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 ir sakne.

24.23. Uz tāfeles uzrakstīti 50 dažādi naturāli skaitļi, kas nepārsniedz 100. Pierādīt, ka no tiem var izvēlēties dažus (varbūt vienu pašu) tā, lai izvēlēto skaitļu summa būtu kāda naturāla skaitļa kvadrāts.

24.24. Punkts M ir paralelograma ABCD malas AD viduspunkts. Punkts K ir tā perpendikula pamats, kas no B novilkts pret taisni CM. Pierādīt, ka AB = AK.

24.25. Kādām naturālām n vērtībām vienādmalu trijstūri ar malas garumu n var sagriezt trapecēs, katrai no kurām malu garumi ir 1; 1; 1; 2?

10. klase

24.26. Atrisināt vienādojumu sistēmu
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24.27. Uz šaurleņķu trijstūra ABC malām kā pamatiem ārpus ABC konstruēti regulāri trijstūri. Pierādīt, ka šiem regulārajiem trijstūriem apvilktās riņķa līnijas krustojas vienā punktā.

24.28. Dots, ka skaitļi x un y atšķiras no nulles. Pierādīt, ka 


[image: image5.wmf].

4

y

x

2

y

x

2

2

4

4

³

+

+


24.29. a) Atrast kaut vienu naturālu piecciparu skaitli, kas sastāv tikai no cipariem 1 un 2 un dalās ar 32;

b) atrast kaut vienu naturālu desmitciparu skaitli, kas sastāv tikai no cipariem 1 un 2 un dalās ar 1024.

24.30. Spēlētāji A un B spēlē sekojošu spēli. Vispirms A nokrāso vienu plaknes punktu sarkanu. Pēc tam B nokrāso 1997 vēl nenokrāsotus plaknes punktus melnus. Pēc tam A nokrāso vienu vēl nenokrāsotu plaknes punktu sarkanu. Pēc tam B nokrāso 1997 vēl nenokrāsotus plaknes punktus melnus, utt. Spēlētājs A grib, lai kādreiz izveidotos vienādmalu trijstūris, kam visas virsotnes ir sarkanas; B viņam traucē. Vai A noteikti var sasniegt savu mērķi?

11. klase

24.31. Atrast kaut vienu naturālu nepāra skaitli, kas, dalot ar 5, dod atlikumā 4, bet, dalot ar 7, dod atlikumā 6.

Cik pavisam ir šādu skaitļu?

24.32. Apskatām vienādojumu 
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a) atrast vienu tā atrisinājumu,

b) pierādīt, ka vienādojumam ir tikai viens atrisinājums.

24.33. Kāds kvadrāts sagriezts taisnleņķa trijstūros, katram no kuriem katešu garumi ir 3 un 4.

a) Pierādīt kaut vienu veidu, kā to var izdarīt,

b) pierādīt, ka trijstūru skaits noteikti ir pāra skaitlis.

24.34. Dots, ka ABC ir šaurleņķa trijstūris un 
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BAC = 60°. Novelkam taisnes, uz kurām atrodas trijstūra augstumi, kas vilkti no virsotnēm B un C. Pierādīt, ka trijstūrim ABC apvilktās riņķa līnijas centrs atrodas vienādos attālumos no tām.

24.35. Katrā no diviem šaha turnīriem piedalās vieni un tie paši 2n šahisti; katrs šahists katrā turnīrā ar katru citu spēlē vienu reizi. Par uzvaru spēlētājs saņem 1 punktu, par neizšķirtu 

 punkta, par zaudējumu 0 punktus. Ir zināms, ka katram spēlētājam abos turnīros iegūto punktu summas atšķiras viena no otras vismaz par n. Pierādīt, ka katram spēlētājam šīs summas atšķiras viena no otras tieši par n.

12. klase

24.36. Dots, ka sin x = sin y un cos x 
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 0. Pierādīt, ka |tg x| = |tg y|.

24.37. Vai eksistē tādi pirmskaitļi x, y un z, ka x2 + y2 = z2?

24.38. Vai var četras no kuba virsotnēm nokrāsot baltas, bet atlikušās četras -- melnas tā, lai nevienā plaknē neatrastos 4 vienas krāsas virsotnes?

24.39. Izliektā sešstūrī AXBYCZ pastāv vienādības AX = AZ, BX = BY, CY = CZ un 
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A + 
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B + 
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C = 
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X + 
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Y + 
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Z.

Pierādīt, ka trijstūra ABC laukums ir puse no sešstūra AXBYCZ laukuma.

24.40. Ballē ieradušies n zēni un n + 1 meitene. Kādām n vērtībām iespējams, ka visas meitenes pazīst dažādu skaitu zēnu, bet visi zēni pazīst vienu un to pašu skaitu meiteņu? 
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